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Открытый урок русского языка в 4 классе 

Безроднова И.А., учитель начальных классов 1категории
ТЕМА: Простое и сложное предложения. Сопоставления. Постановка знаков препинания в сложных предложениях.

ЦЕЛИ: 
· формировать умение отличать простое предложение от сложного, 
· расставлять знаки препинания в сложном предложении,
· развивать речь, творческое мышление

· воспитывать сознательную дисциплину, познавательную активность, добросовестное отношение к предмету

· воспитывать аккуратность. 

ОБОРУДОВАНИЕ: индивидуальные карточки, раздаточный материал, учебник, тетрадь.

ХОД УРОКА
Оргмомент.
Проверка готовности к уроку.

Постановка темы урока.

Сегодня на уроке мы с вами поговорим о предложениях, а также вы узнаете о традиции чаепития на Руси. А какое чаепитие без … отгадайте загадку.

Стоит толстячок,

Подбоченивши бочок,

Шипит и кипит,

Всем чай пить велит. 

(самовар)

Да, это русский самовар.

(вывешивается на доску рисунок с изображением самовара).

Минутка чистописания.

Самовар свистит, гудит.

Только с виду он сердит.

К потолку пускает пар

Наш красавец самовар.

На минутке чистописания мы постараемся изобразить петлеобразными элементами, как самовар пускает пар. Попробуем выполнить это задание.

- Какое окончание имеют глаголы в неопределенной форме с возвратным значением?

- А глаголы 3 лица с возвратным значением?

- ться -тся
- Какое окончание имеют глаголы 2 лица с возвратным значением?

- ешься -ишься
- Что мы знаем про глаголы 2 лица?

Выполним минутку чистописания по вариантам. Записывая окончания, мы гласные и «ь» выделим круговым элементом, подобно выходящему пару. 

I вариант – окончания глаголов с возвратным значением в неопределенной форме и в 3 лице.

II вариант – окончания глаголов 2 лица с возвратным значением.

I вариант - ться,  -тся

II вариант – ешься, - ишься
Подготовительная беседа

1. Во всем мире знают русский самовар. Его родина – город умельцев и мастеров Тула. Первый самовар был изготовлен в 1778 году Назаром Лисицыным. Самовар делали из красной и зеленой меди, серебра и мельхиора.

Основным металлом для изготовления самоваров была и остается латунь. Тула – единственный город в стране, который с 1956 года выпускает электрические самовары. На Руси издавна делали разные по форме и объему самовары. Были даже такие самовары, которые вмещали в себя до 5 ведер воды.

О самоваре сложено много пословиц и стихов, одно мы прочитаем.

САМОВАР.

Давно на белом свете

Живет, годами стар,

Поэтами воспетый

Пузатый самовар.

Сиянье излучает

Морозным синим днем,

Он сердце согревает

Особенным теплом.

- Назовите глаголы, которые характеризуют самовар, как живое существо?

(живет, излучает, согревает)

Да, ребята, в старину самовар являлся неодушевленным членом семьи, и его ласково называли «Дедушка» или «Иван Иванович».

2. – списать стихотворение и выделить основу во II предложении.

- Какое это предложение?

- Сколько простых предложений в нем?

- Чем разделяются?
И наш самовар нам велит продолжить работу.

Лучше доктора любого

Лечит скуку и тоску

Чашка вкусного крутого

Самоварного чайку.

Однажды 5000 лет назад китайский император отдыхал в лесу и приказал согреть воду для питья. Поднялся сильный ветер, и в чашку попало несколько чайных листьев. Император выпил напиток и почувствовал себя бодрее. Так зародился обычай пить чай.

- Скажите, а из чего пьют чай? Разные народы пьют чай из своей национальной посуды (из чашек, стаканов, пиал).


У нас тоже есть чашки (приклеиваются на доску 2 чашки).

- Что же мы будем помещать в эти чашки? (простые и сложные предложения).

3. – Простое предложение.

О чае говорят так: «Кто чай пьет, 100 лет проживет». А почему так говорят, мы сейчас узнаем.

(на доске записан текст)
Чай признают не только вкусным, но и целебным напитком. О свойствах чая говорят так: «Чаепитие очищает кровь, регулирует работу печени, снимает сонливость, оживляет мышцы тела».

- списать последнее предложение

- выделить основу предложения

- Какое это предложение?

- Как на письме отделяют однородные члены?

(поместить схему в I чашку)

4. Физминутка

- руки опустить вниз

- глазками обвести контур самовара

2р. – сильно зажмурить глазки, и открыть

- закрыть глаза, вспомнить о беседе за чашкой чая, ручки встряхнуть, отдыхаем

- открыли глаза, приступаем далее к работе.

5.     Сложное предложение 

Первую чашку мы заполнили, переходим к работе над второй.

А) - прочитать стихотворение, дополняя его подходящими по смыслу глаголами.

Чай вам жажду ______,

________, __________,

Он ________ все болезни.

Нет напитка нам полезней.
Слова для справок: утолит, излечит, успокоит, ободрит.

- Верно ли, что пропущены глаголы можно объединить в одной группе?

- Сколько здесь предложений.

Б) – выделить основу I предложения

- Какое это предложение?

- Почему?

- Сколько в этом сложном предложении простых предложений?

- Как на письме в сложном предложении определяются простые предложения?

В) – письмо по памяти.

6. – Работа с карточками.
Чем привлекателен чай, мы узнаем, правильно составив предложение из слов. Возьмите карточки, которые лежат у каждого на парте.

КАРТОЧКА.

1. чай, женщины, Собирают, только

2. женских рук, Аромат, не портит, чая, запах

3. издавна, вкусно, любят и умеют, На Руси, чай, заваривать

4. травы, Душистые, придают, вкус, особый, чаю.

- прочитайте слова I строки

- составьте предложения

(аналогичная работа с другими строчками)

- объединить предложения попарно.

- Какие получились предложения?

- Каким союзом можно соединить простые предложения?

- запись сложных предложений

- выделить основу

(поместить схему во II чашку).

7. - Работа с дополнительной книгой

«Карточки по русскому языку для 4 класса» - стр. 27 (II вариант) – устно.

8. – Работа по «Карточкам» стр.26, 28 – по вариантам.
Выводы по уроку

- Чем же отличается простое предложение от сложного?

- Как на письме в сложном предложении отделяются простые предложения?

Итог урока

Дома: упр. 373 (1,2)
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